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EVOLUTIA IHTIOFAUNEI LACULUI 
' 

CĂLINEŞTI OAŞ 

Gavril Ardelean 
Universitatea de Nord Baia Mare 

Cadrul natural. Lacul Călineşti Oaş este situat pe râul Tur, la ieşirea acestu ia 
din Depresiunea Oaşului. A fost construit în anul 1972 în vederea desecări i  întinselor 
mlaştini din cursul inferior al Turului ,  salvându-se de la inundaţii peste 30.000 ha de 
teren (fig. 1). Este un frumos lac de acumulare (cel mai mare din jud. Satu Mare), cu 
suprafaţa de 357 ha, numit de pescari "lac regal", pentru l impezimea ş i  frumuseţea sa, 
lacul a fost locul mai multor finale pe ţară a pescuitului sportiv. 

Istoricul cercetării ihtiofaunei lacului. Referitor la  ihtiofauna laculu i  
Călineşti Oaş există doar câteva lucrări mai vechi (Ionescu, 1 965 ; Bănărescu, 1969) 
care ne oferă date disparate despre peştii zonei cercetate. Cele mai ample şi sistematice 
lucrări pe această temă ni le dă Ardelean singur ( 1 998, l 999a, l 999b) sau împreună cu 
colaboratori i ( 1 997, 1 999a, 1999b). 

Factorii ecologici şi presiunea antropică asupra lacului. Starea ecologică 
actuală a cursului m ij lociu al Turului ş i  a ogl inzii de apă din spatele barajului" de la 
Călineşti este consecinţa acţiun i i  concertate a patru factori principal i :  a) construirea 
barajulu i  de pe Tur; b) regularizarea văi i  Turului şi canalizarea sa; c) poluarea apei ; d) 
braconajul mult i ntensificat în u ltima vreme (Ardelean, 1998). 

Construirea barajului de la Căl ineşti Oaş are însă şi efecte ecologice negative. 
Nu permite pătrunderea peştelui în amonte pentru depunerea icrelor ş i  nici invers, fiind 
o barieră impenetrabi lă în circulaţia peştilor pe râu, mai ales dinspre Tisa, principalul 
rezervor piscicol al regiuni i .  

Tot datorită lacului Călineşti Oaş, Turul ş i  afluenţi i săi îşi modifică sens ibil 
caracterul lor montan iniţial, împrumutând precoce caractere specifice zonelor col inare 
şi chiar de câmpie, influenţând astfel ihtiofauna întregului bazin al Turului ,  atât ca 
număr de speci i ,  cât şi ca efective populaţionale. 

Deversarea surplusului de apă din lac se face brusc, modificând rapid nivelul 
apei lacului , agitând peşti i de aici şi stânjenind creşterea lor. 

Dar, cel mai grav fenomen privind gospodărirea lacului este gol irea lui 
periodică totală la 3 -6 ani , sub pretextul verificării rezistenţei barajulu i  şi a efectuări i 
unor l ucrări de reparaţi i . În umia unor asemenea operaţi i ,  ecosistemele lacului sunt 
practic distruse, fi ind înlăturate o serie de nevertebrate sau vertebrate care constituie 
hrană pentru peşti, precum şi speci i le de peşti mai sensibile, în general mai valoroase, 
reduse la efective nesemnificative. Au scăzut în acest fel dramatic efectivele de şalău 
(Stizostedion lucioperca), scobar (Clwndrostoma nasus), c lean (Leuciscus cephalus), 
crap (Cyprinus carpio), mreană (Barbus barbus), babuşcă (Rutilus rutilus) şi roşioara 
Scardinius erythrophthalmus). De asemenea, s-au redus până aproape de dispariţie, 
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efectivele de ştiucă (Esox lucius), mihalţ (Lota Iota), biban (Pe rea fluviatilis), l in (Tinca 
tinca) şi cosac (Abramis sapa), iar cele de clean mic (Leuciscus leuciscus), de cosac cu 
bot ascuţit (Abramis ballerus) şi de morunaş (Vimba vimba) au dispărut. În locul lor au 
apărut speci i  mai rezistente şi mai puţin valoroase ca avatul (Aspius aspius), care 
consumă mari cantităţi de alevini şi peştişori din toate spec i i le. 
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Figura 1 - Delimitarea bazinului h idrografic al râului Tur. I - Râuri ; 2 - Despletir i ; 
3 - Limita depresiuni i ;  4 - Cumpăna de ape, 5 - Cursuri instabile 
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Valorosului crap de lac (Cyprinus carpio) i-a luat locul crapul fitofag (Ctenopharyngodon 
idella), mai rezistent, deoarece nu mai avea condit i i  de înmultire (în timpul gol irii 
lacului icrele acestuia rămâneau pe "uscat" ş i  nu puteau ecloza). Numai plătica 
(Abramis brama) îşi menţine efectivu l relativ constant, dar cu preţul unei stări de 
sănătate proaste, fiind afectată de teni i ,  iar foarte multe exemplare scăpătate din undiţele 
pescari lor sunt schi lodite fizic. 

Prin urmare, datorită măsurii criminale de golire totală periodică a lacului, nu 
se poate vorbi de o continuitate firească a biocenozelor din lac. 

Tot în anul 1 972, Turul a fost regularizat şi indiguit. În afara cursului corectat, 
unele meandre care au devenit braţe moarte, cum sunt cele de la Gherţa şi Turulung. 
Această operaţie echivalează sub aspect piscicol cu o catastrofă ecologică. Au dispărut 
astfel cotloanele şi bulboanele, locuri extrem de favorabile pentru peşti, deoarece 
acestea erau zone ideale de depunere a icrelor şi de ascunziş pentru peşt i .  Cursurile de 
râuri s-au transformat în "canale de fugă" pe care apa circulă cu viteză mare, iar peşt i i  
n-au unde se "fixa" pentru a se menţine în râu. Efectul canalizării constă în reducerea 
efectivelor de peşti din populaţi i le râu lui, cât şi prin dispariţia unor speci i  valoroase, 
cum este cleanul (Leuciscus cephalus) şi scobarul (Chondrostoma nasus) care nu s-au 
putut menţine în râu, fiind înlocuite cu speci i  mai puţin valoroase, dar mai rezistente la 
curentul de apă, ca obletele (Alburnus alburnus) şi porcuşorul (Gabia gobio). 

De asemenea, poluarea are efecte grave asupra populaţi i lor de peşti din bazinul 
h idrografic Tur ş i  din lacul Căl ineşti Oaş. În principal, cele mai însemnate efecte 
poluatoare de aici sunt: 

a) deversarea de borhot de la disti lările de ţuică (materi i organice în fermentaţie); 
b) deversarea de deşeuri industriale şi menajere, îndeosebi din oraşul Negreşti Oaş, 

unde capacitatea staţiei de epurare este mult depăşită, Turul devenind o "groapă 
de gunoi" unde se aruncă chiar ş i  cadavrele de animale; 

c) deversarea de pesticide ş i  deşeuri de la fermele zootehnice private cu mare 
încărcătură de substanţe organice, chiar toxice; 

d) deversarea de praf de la şlefuirea pietrelor, determinând suspens i i  fine în apă care 
înfundă branhi i le peştilor; 

e) mineritul de la Turţ cu deversările sale "accidentale" (adesea voite) de ape uzate 
de mină şi steri l ;  

f) evacuarea rumeguşulu i  rezultat de l a  tăierea de lemn în parchete sau de  l a  gatere. 
Toate acestea au condus la poluarea apei, îndeosebi cu substanţe organice, care 

fac apa insalubră, improprie pentru peşte. 
Tot negativ a influenţat şi reducerea debitelor de apă din albi i le râurilor în 

urma regularizărilor, dar şi prelevări le de apă pentru al imentarea oraşu lui Negreşti Oaş. 
Din această cauză, pârâul Lech incioara, care seacă adesea vara, distrugându-se astfel 
condiţi i le de eclozare a icrelor. 

În sfârşit, pe toate râuri le şi în lacul Călineşti Oaş se practică un braconaj 
sălbatic, cu dinamită detonată în bulboane, plase cu ochiuri foarte dese sau pescuitul la 
lum ina faruri lor, cu consecinţe însemnate privind reducerea efectivelor tuturor speci i lor 
de peşti. 

Efectul cumulat al factori lor negativi, înainte menţionaţi, asupra populaţi i lor de 
peşti din Tur ş i  din lacul Căl ineşti Oaş explică dinamica nefavorabilă urmată de acestea 
în prezent, după cum se va vedea la abordarea succesiunii ecologice a speci i lor de peşti 
în bazinul Turului .  

Evoluţia ihtiofaunei lacului Călineşti Oaş.  Situaţia in iţială şi cea actuală a 
ihtiofaunei lacului Căl ineşti Oaş este redată în tabelul I .  
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Tabelul 1 - Evoluţia ihtiofaunei lacului Călineşti Oaş 

Nr. 
Specia 

Situaţia Situaţia 
crt. initială actuală 

I. Ord. CLUPEIFORME 
1 .  Fam. Esocidae 

1 .  Esox lucius L. +++ + 
II. Ord. CYPRINIFORMES 

2. Fam. Cyprinidae 
2.  Rutilus ruti lus L. ++ + 
3 .  Leuciscus leuciscus L. ++ -
4. Leucisscus cephalus L. +++ + 
5 .  Tinca Linca L. ++ -

6. Scardinius erythrophlhalmus L. +++ + 
7.  Aspius aspius L. - +++ 
8. Albumus alburnus L. +++ ++ 
9 .  Abramis brama ++ ++ 
1 0. Abramis sapa ++ + 
1 1 .  Abramis ballerus + -

12 .  Vimba vimba L. + -
1 3. Chondrostoma nasus L. +++ + 
14.  Gobio gobio L. ++ ++ 
1 5 .  Barbus barbus L. ++ + 
1 6. Cvorinus carpio L. +++ + 
17 .  Ctenopharyngodon idella ++ ++ 
1 8. Carassius carassius L. ++ ++ 

3. Fam. CobiLidae 
19 .  Misgumus fossil is L. ++ ++ 

III. Ord. PERCIFORMES 
4. Fam. Percidae 

20. Perca fluviati l is L. ++ + 
2 1 .  Acerina cernua L. + + 
22. SLizostedion lucioperca ++ + 

Din acest tabel rezultă că iniţial în lac existau 22 speci i, majoritatea aparţinând 
familiei Ciprinide, specifice cursurilor inferioare (aspect determinat de prezenţa 
barajului care a generat un luciu de apă stătătoare), în populaţii viguroase. 

Datorită presiunii antropice, numărul speci ilor a scăzut la 1 8  iar efectivele sunt 
modeste sau pe cale de dispariţie. 

În principiu, Lacul Călineşti Oaş oferă cond iţi i optime de creştere a peştelui , 
înregistrându-se adevărate recorduri de creştere în timp scurt. S-au înregistrat capturi de 
şalău de 4-5 kg, de ştiucă la 1 4- 1 5  kg, de avat la 1 5-20 kg, de crap fitofag la 15 kg, de 
plătică la 1 ,5-2,0 kg. 

Deşi după 30 de ani de existenţă lacul ar trebui să fie matur, cu biocenoza 
încheiată, datorită gol irii sale periodice aceasta este puternic afectată şi numai parţial 
înfiripată, fi ind formată în privinţa ihtiofaunei din speci i  caracteristice apelor curgătoare 
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(alimentat de râul Tur şi el în suferinţă) la coada lacului ş i  din speci i  caracteristice 
apelor stagnante spre baraj .  

Situaţia fiecărei specii de peşti. Ştiuca (Esox lucius L.) are în lacul Călineşti 
Oaş condiţii deosebite de dezvoltare. În trecut, efectivul de ştiucă era aici foarte mare 
datorită populării cu puiet, iar mărimea acestora remarcabi lă, cum s-a menţionat deja. 
Datorită braconajulu i  intens este pe cale de dispariţie din lac, unde se află în competiţie 
cu şalăul, un alt răpitor valoros. 

Babuşca (Rutilus rutilus L.) şi-a redus efectivele tot datorită poluării şi 
braconajului , refugi indu-se mai ales în braţele moarte ale Turului .  

Cleanul (Leuciscus cephalus L.) este prezent prin câteva exemplare în lac, fiind 
o specie foarte sensibi lă şi caracteristică apelor curgătoare. Se întâlneşte într-o populaţie 
mai bine constituită în amonte ş i  în aval de lac unde apele au caracter evident reofil. 

Cleanul mic (Leuciscus leuciscus) era prezent doar în exemplare puţine, 
d ispărând din lac din cauza poluări i ,  dar ş i  a faptulu i că preferă ape mici, l impezi ş i  cu 
curenţi repezi. 

Linul (Tinca tinca L.) apare în lac în anul 1 974 dar acum se prinde doar 
accidental pentru că aici nu are condiţi i de înmulţire. 

Roşioara (Scardinius erythrophthalmus L.) de asemenea nu are condiţi i optime 
în lac deoarece l ipseşte vegetaţia. Populaţia iniţială, provenită din Tur, este în vădită 
scădere. 

Avatul (Aspius aspius L.) este specific râurilor din zona colinară şi lacurile 
mari . Din Tur a pătruns ş i  în lac, luând locul şalăulu i  şi a crapului (pe cale de dispariţie) 
mărindu-şi efectivele şi creând un dezechi l ibru ecologic deoarece distruge aleven i i  ş i  
peştii mai tineri. În lac se înmulţeşte foarte bine ş i  atinge dimensiuni remarcabile. 

Obletele (Alburnus alburnus L.) este prezent în lac în efective relativ mari. În 
urmă cu 25 de ani se prindeau cca. 80- 1 20 bucăţi într-o partidă, iar după gol irea lacului 
din 1 977 efectivele au devenit mai modeste. 

Plătica (Abramis brama L.) preferă apele cu multă vegetaţie, pe care nu le 
găseşte în acest lac. Totuşi, încă se prind frecvent capturi frumoase. Efectivele sunt 
modeste, dar se menţin constante. 

Cosacul (Abramis sapa L.) are efectivul în scădere. Niciodată nu a avut 
efective mari, fi ind caracteristic pentru râuri le mari. 

Cosacul cu bot ascuţit (Abramis ballerus L.) a fost semnalat în lac de pescari, 
dar după golirea acestu ia din anul 1 977 nu mai apare. 

Morunaşul (Vimba vimba L.) era prezent în lac în perioada 1 972- 1 977, 
dispărând după vidarea lacului la sfârşitul acestei perioade. 

Scobarul ( Chondrostoma na.ms L.) este prezent în lac în efective modeste mult 
diminuate. Cu certitudine el venea în amonte pe Tur din Tisa pentru a-şi depune icrele 
până la construirea barajului pe râu. S-a menţinut în efective mari în lacul Călineşti până 
prin anu l  1 974 (capturi de 1 4-20 exemplare la o partidă de pescuit), reducându-se în 
perioada următoare în aşa măsură că în anul 1 977 nu mai apărea deloc în capturi. 
Surprinzător, în anul 1 979, scobarul reapare în lacul Călineşti Oaş destul de frecvent, 
dar în exemplare mici . 

Porcuşorul (Gobio gobio L.) este prezent în lac, unde după gol irea din 1 977 
reprezintă, alături de oblete, singurele capturi certe. Se menţine în efective constante, 
fi ind rezistent la poluare. 

Mreana (Barbus barbus L.) este prezentă în lacul Căl ineşti, mai ales până la 
gol irea sa din 1 977, după care efectivele s-au redus drastic. 
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Crapul ( Cyprinius carpio) a fost deversat în anul 1 972 în lac, care a crescut 
foarte bine, cu peste I kg greutate pe an. Dar, din cauza gol irii lacului din 1 977 şi a 
pescuitului excesiv, crapul nu mai apare decât sporadic în lac. 

Crapul (Cyprinus carpio L.) a fost înlocuit în lac cu amurul 
(Ctenopharyngodon idella) cu care s-a populat lacul, acl imatizându-se bine. 

Carasul (Carassius carassius L.) nu găseşte aici vegetaţia necesară, fiind 
prezent în efective modeste. 

Tiparul (Misgurnus fossilis L.) se menţine în efective constante pe fundul 
mâlos de pe braţele lacului. 

B ibanul (Perca jluviatilis L.) a fost frecvent în lacul Căl ineşti, având efectivele 
în scădere, iar capturile sunt doar de 50 g. 

Ghiborţul (Acerina cernua L.) a apărut în lac încă de la prima umplere, 
menţinându-se în efective modeste. 

Şalău l (Stiwstedion lucioperca L.) apare în lac prin repopulare încă de la prima 
umplere din 1 972. Aici şalăul s-a dezvoltat peste toate aşteptările, ajungând la peste 4 
kg, dar deoarece lacul este golit periodic exemplarele actuale nu trec peste această 
greutate. Astfel că actualmente în lac se află puţin şalău, cât a putut să eclozeze în 
gropile adânci de pe fundul lacu lui . După golirea din 1 977 şi exterminarea de către 
braconieri, şalăul aproape a dispărut din lac. 

Concluzii şi măsuri protecţioniste. Ihtiofauna lacului Călineşti Oaş este într
un evident declin ecologic fiind ameninţată cu sărăcirea populaţiilor şi chiar cu 
d ispariţia majorităţii speciilor de peşti. 

Revenirea ei în parametri normali presupune adoptarea unor măsuri de 
protecţie ecologică: a) repopularea lacului cu diverse speci i valoroase de peşti; b) 
prevenirea braconajului ; c) adoptarea măsurilor de stopare a poluării apelor Turului ;  d) 
interzicerea golirii totale a lacului pentru revizia barajului ; e) efectuarea unor studii de 
management ecologic a lacului pentru a se asigura biod iversitatea piscicolă a acestuia; f) 
implementarea unui monitoring ecologic pentru supravegherea efectivelor popu
laţionale; g) restaurarea ecologică a Văii Turului Superior prin refacerea unor zone de 
bălţi şi mlaştini în Depresiunea Oaşului care ar urma să fie restaurate sub aspect 
piscicol; h) asigurarea unei atitudini ecologiste a populaţiei faţă de problemele protecţiei 
naturii în general. 
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Tize Evolution of Ichtiofauna in tize Calinesti-Oas Bassin 
(Summary) 

The Calinesti-Oas lake ichtio-fauna is in a real ecologica! decline being 
threate11ed by the poverty of the populations and even the disappearance of the majority 
of the fish species. /ts cuming back tu normal parameters needs ecologica[ protection 
measures such as: 

a. re-popu/ating the lake with different valuable species of jish; 
b. preventing poaching; 
c. adopting measures to stop pollution of the Tur river; 
d. interdiction to totally empty the lake for the dim technical review; 
e. ecologica[ management studies to ens11re bio-diversity; 
f implementation of an ecologica! munitoring in order to supervise the populations; 
g. ecologica! restaura/ion of the Superior Tur Valley by swamp areas and moors in 

the Oas Plateau to be restaurated from the fish populat ion point f view; 
h. ensuring an ecologist attitude of the pop11lation towards the environment 

prutection in general. 
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